

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes	1 psta. 25 cts.
Un trimestre	3 . 75
Un semestre	7 . 50
Un año	15 .
Últimar y extranjero	80 .
Número suelto	05 .
Atrasado	25 .

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana	30 céntimos línea
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 30.—*Miércoles*.—San Equino, obispo; Santa Anysia, mártir; los Santos mártires Mansueto, Severo, Apiano, Donato, Honorio y sus compañeros y San Siberio obispo.

El rezo es de la traslación de Santiago Apóstol, con rito doble mayor y color encarnado.

Clerecía.—Los cultos del día anterior.

EL EMBUCHADO

Para el día 8 del próximo mes de Enero está convocada la Diputación provincial con el objeto de que, entre otras cosas, resuelva lo que estime más oportuno acerca de la proposición hecha por el Ayuntamiento y Cámara de Comercio de Salamanca, solicitando que se entable por la primera de citadas Corporaciones la correspondiente demanda de nulidad del convenio celebrado entre las compañías del Norte y Medina del Campo á Salamanca para la cesión de la vía ferrea que á esta última pertenece.

No es ésta la vez primera que la Diputación habrá de ocuparse en un asunto de tanta importancia para Salamanca y su provincia.

Ya en la reunión ordinaria del mes de Noviembre se discutió extensamente un proyecto de subvención á la Compañía de los Diques de Oporto, para que ella adquiriese y explotara, por su cuenta, la vía ferrea de Medina del Campo á Salamanca, figurando como uno de los primeros extremos del acuerdo que entonces se proponía el de promover el pleito de nulidad que ahora se pretende sea incoado por la misma Diputación provincial. Reunía tan favorables y ventajosas condiciones aquel proyecto, que á juicio nuestro, era el medio segurísimo de fomentar el comercio de la provincia, de favorecer á los pueblos que poseyeran obligaciones de la Compañía de Medina del Campo á Salamanca y de dar algún valor á las acciones por ella emitidas.

Y todo esto se hubiera logrado sin que la Diputación provincial arriesgase la más insignificante suma, porque á este fin se consignaban una porción de garantías en citado proyecto. Pero éste fué desechado por la mayoría de nuestros representantes en la corporación provincial que sin duda no se persuadieron de la conveniencia del dictamen de la minoría, y no faltó algún periódico local que, ofendiendo á

de *embuchado* aquel proyecto y manifestara su satisfacción y contento porque no se había aprobado.

Vuelve ahora á presentarse á la Diputación provincial de Salamanca, la misma cuestión ya resuelta, pero no acompañada de aquellas tan favorables condiciones que reunía en el anterior proyecto, puesto que se limita á procurar la nulidad del convenio entre las compañías del Norte y de Medina del Campo á Salamanca, mediante la oportuna demanda judicial.

En consideración al nuevo aspecto con que se ofrece la antes debatida cuestión y teniendo en cuenta que son dos importantes corporaciones, el Ayuntamiento y la Cámara agrícola, las que solicitan de la provincial que promueva el pleito de nulidad del convenio, nos ocurre preguntar: ¿Cuál será el acuerdo que tome la Diputación provincial en el asunto de que se trata?

Por de pronto, creemos no estar desacertados al afirmar que se opondrán á las pretensiones de nuestro Ayuntamiento y de la Cámara agrícola, aquellos diputados que en Noviembre último votaron en contra del proyecto presentado á discusión, porque habiéndole impugnado totalmente entonces, no es de suponer que consideren útil ahora el que la Diputación promueva el pleito que en aquella fecha consideraban perjudicial, con tanta mayor razón cuanto que, hoy, ni el Ayuntamiento ni la Cámara agrícola se comprometen á sufragar las costas del pleito, como se obligaba á hacerlo la compañía de los Diques de Oporto.

Por lo que hace á los Diputados que defendieron el dictamen de la Comisión de Fomento sobre este asunto en la última reunión de la Corporación provincial, no nos extrañaría verles colocados en un terreno de ruda oposición á las pretensiones del Ayuntamiento y de la Cámara, porque bien claramente afirmaron entonces que la bondad del proyecto que se presentaba dependía de todos y cada uno de los extremos en él contenidos, razón por la que no debía prescindirse de ninguno de ellos ni admitir unos y desestimar los otros. Es casi seguro, pues, que también estos señores Diputados votarán en contra de lo que el Ayuntamiento solicita.

Aparte de las anteriores consideraciones entendemos que ha de influir en el ánimo de algunos Diputados, para decidirse á hacer marcada oposición al nuevo

teriormente tomado por la Diputación sobre este asunto.

En resumen, que el que se llamó *embuchado* por algunos en el mes de Noviembre último, no es probable que pase ahora como proposición y acuerdo ventajosos para la provincia de Salamanca. Y es que los yerros se enmiendan muy difícilmente y yerro de importancia fué, á nuestro juicio, el que la Diputación provincial no acordase en su anterior reunión lo que proponía la Comisión de Fomento.

Dios quiera que nos equivoquemos en nuestras anteriores apreciaciones y que sea por tanto atendida la petición del Ayuntamiento y Cámara agrícola de Salamanca.

LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 28 de Diciembre

El problema económico

El salón de conferencias del Congreso ha estado muy concurrido esta tarde. La proximidad de la apertura de Cortes y el frío y la lluvia han llevado á los políticos al centro donde se saben mejor que en ninguna parte las novedades del día y donde se comenta lo que se habla, lo que se escribe y hasta lo que se piensa.

La novedad del día, sobre la cual han versado principalmente las conversaciones de hoy ha sido el artículo que esta mañana ha publicado *La Correspondencia de España*, suscrito por el Sr. Moret con el epígrafe *Los ideales y la conducta*.

No creía nadie que el Sr. Moret, que es hombre de disciplina, se hubiera atrevido á publicar un artículo de tanta trascendencia política, sin haberlo consultado antes con su jefe el Sr. Sagasta; pero tanto es así, que el mismo jefe ha sido el primero que se ha manifestado sorprendido cuando sus amigos le han dado á conocer el escrito en cuestión.

Los que antes eran conocidos por *fosforitos*, que son los amigos del articulista, estaban entusiasmados esta tarde con el artículo aplaudiendo el patriotismo de su jefe, en cuya iniciativa fian la salvación del problema económico; pero á los sagastinos puros les ha sabido muy mal el que haya sido el Sr. Moret el que se haya tomado la delantera en una solución que más ó menos tarde habría de imponerse por fuerza y que ha debido iniciarse en el pensamiento.

Los que no tienen interés directo en esta cuestión se alegran de que se haya planteado, sea por quien quiera y dicen que estando la pelota en el tejado alguien la cogerá, que es lo que la nación desea.

Opinión de Sagasta

Esta tarde han ido á visitar al jefe del partido fusionista algunos amigos, con motivo de hallarse aquél constipado y la conversación ha recaído en el asunto á que nos referimos en el párrafo anterior.

El Sr. Sagasta no había leído, sino muy por encima el artículo del señor Moret, pero con un simple repaso tu-

cance. Preguntado por su opinión ha dicho á sus amigos, que antes de que el Sr. Moret expusiera su opinión acerca del particular, todo el mundo había pensado en que era preciso la inteligencia y cooperación de todos los partidos para resolver el pavoroso problema económico.

Pero el jefe de los liberales duda mucho de que sea realizable por ahora el pensamiento del Sr. Moret, porque él cree que los conservadores no han de permanecer en el poder todo el tiempo que se necesita para resolver la cuestión de Hacienda y porque en su concepto no han de prestarle las oposiciones todo el apoyo que el gobierno necesita.

Esto, en sustancia no significa otra cosa que el Sr. Sagasta quiere que sea el partido liberal el que tenga la gloria de salvar á la Hacienda; pero con el concurso de todos los partidos.

Más natural parecía que ahora prestaran ellos su apoyo al gobierno conservador, ya que una persona tan autorizada como el Sr. Moret adicta al Sr. Sagasta es el que lo ha propuesto, y un aliado tan importante como el Sr. Castelar es el que lo ha iniciado en su brindis de Cádiz.

Al cabo sucederá lo que siempre; que se perderán en el vacío los consejos patrióticos de los que anteponen el interés de la patria á los de partido y todo quedará convertido en lo que dijo Skaspeare: «Palabras, palabras y palabras.»

El empréstito

A las nueve de esta mañana ha sido abierta la suscripción pública para cubrir el empréstito de 250 millones de pesetas en deuda amortizable.

A la hora en que escribo estas líneas (cinco de la tarde), no se sabe aún el resultado que haya dado esta suscripción porque hasta que termine el plazo porque está abierta no ha de hacerse público; pero se sabe que han ido algunos particulares y negociantes que no pertenecen á los bancos interesados á suscribirse por cantidades no muy grandes; pero que desde luego darán lugar á prorrato.

El Correo, el periódico del maestro Ferreras, como llaman los *reporters* á su Director, no estará muy contento porque tuvo la inocentada de publicar un artículo aconsejando al público que no se interesara en la suscripción.

El público, como era natural, no le ha hecho caso, y ya por que crea tenerle cuenta suscribirse porque le dan el amortizable á 81 estando en Bolsa á 83 ó ya porque hay quien lleva otras miras que no son las del tanto por ciento que se ve á primera vista, ha ido á suscribirse el que ha querido y el que no se ha abstenido de tomar parte en la operación.

En Bolsa

Las acciones del Banco han mejorado algo en la Bolsa esta tarde, gracias al resultado que ofrece el balance publicado ayer en la *Gaceta*.

Al cabo, se ha convencido el Banco de España de que le tiene cuenta ponerse dentro de la ley de 14 de Junio último y todos los esfuerzos del gobierno y Consejo de este establecimiento se dirigen á conseguir este resultado.

En la pasada semana ha aumentado la circulación fiduciaria, pero en cambio ha aumentado también considerablemente los refuerzos metálicos

hasta el punto de que se cree que en el próximo balance se completa con 730.700 pesetas que es lo que falta, la tercera parte en metálico de los billetes puestos en circulación.

Por consecuencia de estos apuros del Banco, hemos llegado ya al descuento de billetes, que ha estado muy cerca, y hoy circula con la misma facilidad su papel con que circulaba antes de iniciarse la crisis.

La causa de Oteiza

Los periódicos de la Habana traen copia del fallo dictado en la causa famosa de defraudación de 100.000 pesos en cupones cobrados por medio de carpetas adulteradas.

Sabíamos por un telegrama que recibimos hace unos días que Prado, el exintendente, había sido absuelto, condenándole sólo a indemnización, cosa que no nos explicábamos, porque no se comprende que no resultando responsable de algún modo del delito, fuera condenado a una responsabilidad civil por el tribunal de lo criminal; pero vemos que, en efecto, también Prado ha sido condenado por delito, aunque diferente del de Oteiza.

A éste, que es el autor principal de la defraudación, se le condena a 18 años, 3 meses y un día de cadena temporal y multa de 12.500 pesetas y por el delito de abandono de su cargo oficial a 3 años 4 meses y un día de suspensión, absolviéndole de la falsificación que se le suponía en participación con los Sres. Autran y Heraud, absolviéndose asimismo a los señores Andrade y Mendive.

El Sr. Prado ha sido condenado por abandono y negligencia inexcusable al pago de multa equivalente al valor de los efectos sustraídos o prisión subsidiaria a razón de 12'50 pasetas por día.

El *Imparcial* ha echado la cuenta del tiempo que habría de tardar Prado en cumplir la prisión subsidiaria que asciende a 109 años y algunos meses; pero además de que el Código limita prudencialmente esta prisión, se consigna en la sentencia que no excederá de seis meses.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—Cien fanegas de trigo se tomaron ayer de los almacenes de Castilla de Valladolid a 48 y 48 1/2 las 94 libras: de centeno entraron 120 que fueron pagadas a 35 1/2.

Las noticias del mercado del día 27 en Medina del Campo aseguran que se presentaron en alza los precios de los cereales. La entrada en él fué de 1500 fanegas de trigo, 500 de centeno, 300 de cebada y 300 de algarrobas. Los precios al detalle fueron como siguen: trigo a 47'72 reales las 94 libras; centeno a 33 1/2; cebada de 28 a 29 y algarrobas a 32 y 33 reales.

En el mercado de Alba de Tormes se ha notado alguna baja en los precios de los cereales, siendo pocas las transacciones hechas. Los precios del mismo han sido los siguientes: trigo a 45 reales; centeno a 31; cebada a 30 y garbanzos superiores a 140.

La tendencia del último mercado de cereales de Toro ha sido bastante firme, siendo casi nulas las entradas habidas en él.

En los caldos las transacciones hechas en dicha ciudad durante la actual semana han sido regulares, subiendo el número de cántaros de tinto vendidos a 8.000, los cuales se han pagado a 13 y 14 reales uno.

Las transacciones de cereales hechas ayer en nuestra capital, han sido muy escasas a causa de encontrarse bastante retraídos todavía los vendedores de los mismos en espera sin duda de subida de precios.

Al detall los precios han sido los siguientes: trigo candeal a 46 1/2 las 94 libras; id rubión a 41; centeno a 33 y 33 1/2; cebada a 29 y algarrobas a 33 1/2 y 34.

El mercado de cerdos del domingo estuvo en alza. Los precios fueron de 52 a 53 reales arroba para las cabezas de 10 a 11 de peso y 55 y 56 para los de 12 a 14 arrobas.

Los cerdos de gran peso han escaseado mucho en este mercado.

Según los cálculos que hemos oído hacer a persona competentísima sobre el comercio de nuestros vinos con Francia, podrá ser, en efecto, verdad que este país nos ha enviado durante el régimen del tratado próximo a espirar más de 2.000.000 de francos como importe de los vinos que nos han comprado, pero de estos vinos ha obtenido más de 4.000.000 de francos de beneficio.

Esto se demuestra fácilmente recordando que el vino que nos compraban a 25 francos hectolitro lo vendían después por término medio, a 100 francos en barricas y a 250 francos el hectolitro embotellado, lo que hace la ganancia mucho más considerable.

OFICIAL

La *Gaceta* de hoy contiene la siguiente disposición:

Presidencia.—Nombrando gobernador general de Fernando Poo al capitán de fragata D. Eulogio Marchan y Rico.

El *Boletín Oficial* de ayer inserta una circular del Gobierno civil de la provincia dando cuenta de haberse encargado interinamente del mando de la misma el presidente de la Diputación señor Torroja.

Vacantes.—En el territorio del Colegio notarial de Cáceres se han de proveer por oposición, y conforme a los artículos 44, 7.º y siguientes del Reglamento general del Notariado, y 12 al 14 del Real decreto de 20 de Enero de 1881, las Notarías vacantes en Villanueva del Fresno, Trujillo, Castuera, Hervás y Castuera respectivamente.

NOTICIAS

De interés general

Según leemos hoy en un periódico de Cádiz, hállase enfermo en su residencia de Castilleja de la Cuesta el Excmo. señor Cardenal Fr. Ceferino González.

En Santiago se han repartido el día de Navidad por unas cuantas distinguidas señoritas de aquella ciudad gran número de trajes a los pobres más menesterosos.

El jueves 31 termina el plazo para proveerse de cédulas personales.

Desde el día de Noche-buena ha quedado abierto en Cádiz un centro de recreo para los obreros católicos de aquella ciudad, fundado bajo la protección del Prelado de la diócesis.

Los vicultores de Murcia celebrarán el día 3 de Enero un *meeting* con objeto de acordar los medios de de sus intereses perjudicados altamente fender con motivo de la cuestión arancelaria de Francia.

Convocada por el Sr. Gobernador civil de la provincia, el día 8 se reunirá en sesión la excelentísima Diputación provincial, para ocuparse de varios asuntos pendientes de resolución, entre los cuales figura la comunicación pasada por el Municipio a la misma interesando el entablo de demanda de nulidad en el convenio de cesión del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca otorgado por la compañía del mismo a favor de la del Norte.

Dicen de Almería, que en breve comenzarán en aquella provincia y en las de Málaga y Granada los ensayos de cultivo de tabaco por cuenta de la Compañía Arrendataria.

Para practicar esos ensayos, dicen también que llegarán pronto a las expresadas provincias, procedentes de Cuba, gran número de individuos peritos en el cultivo.

Obra para estrenar.—En Barcelona: Un poema en cinco jornadas, titulado: *Jesús ó la Divina Tragedia*,

indudablemente será puesta en escena durante la próxima temporada de Cuaremas en el Teatro Romea.

A las nueve de la noche de ayer, se inició un incendio en el lavadero de lanas que en Béjar posee la señora viuda de D. Cipriano Arias, el cual pudo afortunadamente ser sofocado en pocos momentos.

Las pérdidas ocasionadas son de escaso valor.

El señor gobernador de Tarragona nombrado para esta provincia, ha preguntado telegráficamente al señor Acuña cuando pensaba tomar posesión de aquel gobierno.

El día 17 del actual terminaron en Zamora los ejercicios de oposición a los curatos de aquella diócesis.

El número de opositores que se han presentado a ejercitar ha sido el de 176.

El corazón de Mons. Freppel, muerto recientemente en Francia, será trasladado al convento del Retiro, en Angers, donde se halla enterrada la madre del difunto Obispo.

Este, en su testamento, expresa el deseo de que si la Alsacia vuelve a ser francesa, se lleve su corazón, con los restos mortales de su madre, a Obernay, donde él nació, y se entierren allí.

Ayer salió de Madrid para Toledo el Obispo de aquella diócesis con objeto de asistir a los funerales del Cardenal Payá.

Más de 200 presbíteros se han presentado al concurso celebrado en la diócesis de Sigüenza para ocupar doce curatos vacantes.

Aseguran hoy algunos diarios que los socialistas de Barcelona celebrarán una gran reunión en los primeros días del mes entrante con objeto de acordar la actitud que deben adoptar en las huelgas de 1.º de Mayo próximo.

En el Sahara y el Sudán se ha creado un Vicariato Apostólico; el primer Vicario será Monseñor Toulette, francés, Obispo de Tagaste, con residencia en Biskra.

En los Estados Unidos se cuentan actualmente, según el último censo 151.614 católicos de raza negra entre 20 diócesis. Tienen para su uso exclusivo 27 iglesias y 110 escuelas, frecuentadas por 7.000 alumnos de ambos sexos, ocho asilos de huérfanos, una casa de expósitos y un hospital. En todo el año de 1890 han sido bautizados 4.158 niños y 590 adultos.

Los cónsules de España en Boston, Baltimore y Jerusalén han remitido 2.499,45 pesetas, 603.51 y 231, respectivamente, para los fondos de la suscripción nacional en favor de las víctimas de las inundaciones.

Del puerto de Valencia han salido durante la semana anterior 80.000 cajas de naranja y 18.000 pipas de vino.

Presidida por el Ilmo. Sr. Obispo auxiliar, en representación del Eminentísimo Sr. Cardenal, celebró junta el 28 la Tienda Económica de Zaragoza, la cual se dispone a dar comedias a los niños pobres de las escuelas municipales y de la Asociación de católicos.

Al efecto se han remitido unas circulares a los niños para que en conmemoración de la infancia de Nuestro Señor, ofrezcan como aguiñaldo algunos céntimos en favor de sus hermanitos necesitados.

De la localidad

Un desgraciado de la Velles, resi-

dar muestra de su *sprit fort* y dispuso en su testamento que se le enterrara civilmente, por lo cual fué conducido ayer al corralillo.

Nuestra compasión para el infeliz impenitente.

Hoy le han sido recogidos dos cántaros de leche a una expendedora de dicho líquido, siendo multada en la alcaldía por resultar que la mercancía que vendía, en sus dos terceras partes, era agua.

Sabemos que por el señor Alcalde se han dado ya órdenes oportunas a fin de evitar los escándalos que a diario daban algunos sujetos en la calle de Serranos y de los cuales nos ocupábamos en nuestro número de ayer. Semejante actividad es digna de aplauso.

Un chicuelo de corta edad fué ayer atropellado en la calle de Zamora, resultando ileso del accidente.

Ciento cuarenta y cinco raciones y diez sopas han sido distribuidas hoy en las cocinas económicas de Calatrava.

Tampoco ayer pudo celebrarse sesión en nuestro Municipio por falta de número.

Lo de siempre.

Para mañana se halla citada con el fin de celebrar sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Al finalizar las actuales vacaciones de Navidad, continuará la visita que días atrás venía girando en las escuelas de la capital, el Inspector de instrucción pública de la provincia.

Nos consta que la comisión nombrada por la Academia de Fray Luis de León para redactar el nuevo reglamento de la misma lo presentará tan pronto como se reanuden las sesiones con la organización de dos secciones.

Según nuestras noticias son ya cuatro los señores aspirantes a la plaza vacante de Sochantre en nuestra Basílica Catedral por defunción del desgraciado D. Manuel Merino.

CURIOSIDADES

Dicen de Chicago que el célebre é incansable electricista Edison, se ha comprometido a introducir modificaciones en el fonógrafo, con objeto de que este instrumento pueda sustituir al sistema empleado actualmente para la impresión de libros destinados a los ciegos.

Parece que la principal alteración consistirá en aumentar la capacidad de los cilindros, y se espera que esta modificación produzca grandes ventajas.

El jurado de la isla Vilainé (Francia) ha pronunciado un veredicto que será célebre en los anales judiciales.

Una muchacha, María Bodín, de San Germán, fué acusada de infanticidio.

Después de una larga discusión y del informe del defensor, se hicieron estas dos preguntas a los jurados:

Primera. ¿Es culpable María Bodín de haber matado a su hijo?

Respuesta del jurado: *Sí*.

Segunda. ¿Consta que haya vivido la criatura?

Contestación del jurado: *No*.

Estrepitosas carcajadas del público acogieron este veredicto.

A pesar de esto, el tribunal condenó a la Bodín a cinco años de trabajos forzados.

El empleo de la electricidad para la tracción mecánica va continuamente ganando terreno, y en la actualidad la cuarta parte de los tran-

se por la electricidad. El camino recorrido es muy rápido.

En 1885 existían en el globo tres caminos de hierro y tranvías con 13 carruajes en explotación; en 1886 había cinco líneas con 30 vehículos, siete líneas en 1887, con 84 vehículos; 32 líneas en 1888 y 265 vehículos; en 1889, 104 líneas y 965 coches, y 126 líneas, con más de 2.000 carruajes, en 1890.

Actualmente hay en América, Inglaterra, Alemania, Italia, Austria y Japón lo menos 325 líneas con más de 4.000 vehículos y 7.000 motores, que circulan sobre 2.000 millas de vía, recorriendo diariamente más de 400.000 millas y transportando 75.000.000 de pasajeros.

Cien kilómetros por hora.—El 28 de Octubre último ha salido de los talleres de construcción de la London and North Western Railway Company, en Crewe, una locomotora de un nuevo modelo, cuyo ensayo se ha hecho en la línea de Crewe á Chester, por Mr. Webb, jefe del departamento de locomotoras.

Esta es del sistema Compound, con tres cilindros y dos pares de ruedas motrices de 2 metros 14 de diámetro que están acopladas. Pesa 15 toneladas más que las locomotoras para trenes expresos del modelo ordinario, y alcanzan, sin esfuerzo, la velocidad de 100 kilómetros.

BIBLIOGRAFIA

El último número de la importante revista *El Estandarte Real* cuyo recibo anunciábamos en nuestro número de ayer, contiene el sumario siguiente:

Texto.—Documento regio.—El final de la guerra: Datos inéditos.—Documento notable.—Apuntes sobre la última guerra civil. Conducción de un convoy á Pamplona. Refridos combates de Biurrún y Monte San Juan, ocurridos en el mes de Septiembre de 1874, por Antonio Brea.—Bocetos militares. Telegrafía (conclusión), por Reynaldo Brea. La campana de San Pedro (poesía), por Benito Muñoz Serrano.—Nuestro aguinaldo.—Nuestros grabados.

Grabados.—D. Elicio de Berriz, dibujo de Paciano Ross.—Croquis de la acción de Biurrún.—D. Luis de Mas.—Castillo de Miravet, dibujos de F. Pahissa.—Residencia de D. Carlos durante la última guerra civil dibujo de A. Pirala.—Cuerno de Roldán el de Roncesvalles, que se conserva en Frohsdorf, copia directa de fotografía.—Hospital carlista de Irache, y medalla de la Caridad dibujo de A. Pirala.—Anverso y reverso de la medalla de Carlos VII.

Acompaña al presente número, como regalo á los Sres. suscriptores el árbol genealógico de los agnados de la casa de Borbón.

Gran lámina á seis tintas, de 88 por 64 centímetros.

He aquí el sumario del número último de *La Revista Popular*:

Texto.—¡La feliz nueva! por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apóstolado de la Oración; San Juan de la Cruz y los misterios de Belen, por F. S. y S.—El centenario de San Juan de la Cruz, por F. S. y S.—Correspondencia de Roma, por Romanus.—En Belen (poesía), por Aurora Lista.—Los pastores de Belen (dramita), por J. M. Q.—Cuadros disolventes, por León Abadías de Santolaria.—Ecos del centenario de la Unidad católica, por Leandro (continuación).—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Subscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—La misa de Noche buena.—*Et Verbum caro factum est.*

VARIEDADES

RAREZAS DE HOMBRES CÉLEBRES

Hé aquí algunas de ellas entresacadas de varias crónicas y memorias.

El pintor Girodet no sabía inspirarse en plena luz natural, y por esto no pintaba nunca de día. Cuando de noche se sentía agitado por el soplo de la inspiración, se levantaba apresuradamente, mandaba alumbrar su taller, y colocándose un enorme sombrero, cuyo alero anterior sostenía varias bujías, se entregaba á sus tareas artísticas, sirviéndose él mismo de candelero.

El célebre helenista Dausse de Villoison, dedicando quince horas di-

completoretramiento social. Preguntándole un día La Harpe cuáles eran sus distracciones, le respondió con suma sencillez, que cuando sentía muy fatigada la cabeza, se asomaba un rato á la ventana, siendo así que vivía en la calle de Jean de Beauvis que era en aquella época una de las calles más sucias, oscuras y solitarias de París.

El abate La Caille, astrónomo muy famoso, para permanecer más tiempo continuando observando los astros había inventado una especie de orquilla en la que descansaba la cabeza, pasando en esa posición supina noches enteras, sin conocer, dice un sabio, otros enemigos que el sueño y las nubes.

El historiador Merceral no sabía componer sino á la luz de la bujía. Cerraba las ventanas de su gabinete y encendía su vela en pleno día de verano, y así recibía á sus amigos, no descuidando jamás de acompañarles hasta la puerta de la calle con la palmatoria en la mano, al despedirles, aunque el sol brillara con todos sus resplandores.

El célebre Cujas estudiaba y componía echado boca abajo sobre una alfombra, y teniendo al alcance de su mano montones de libros para sus consultas, no creyendo posible escribir bien sino en esa posición rarísima.

Malheure era tan friolento, que numeraba los pares de medias que se calzaba por las letras del Abecedario, á fin de ponerse igual número en cada pierna. Preguntado en cierta ocasión cuántas medias llevaba, confesó que había llegado aquel día hasta la letra n.

El pintor Lucas Valeyden pasó los últimos años de su vida casi siempre acostado, para evitar así que le envenenaran.

El numismático Vaillant, volviendo por mar de una excursión arqueológica que le había valido la adquisición de algunas monedas raras, al ver que el buque iba á ser apresado por un corsario, y deseando á toda costa salvar sus monedas, se las tragó con grandes esfuerzos, y no pudo recobrarlas sino mediante sufrimientos horribles: un othon se hizo esperar quince días para salir de su encierro.

Regresaba por mar Espallanzani de una excursión geológica, y trayendo consigo algunas piedras que debían aumentar su colección, cuando una furiosa tempestad, amenazando con inminente naufragio, puso en consternación á todos los tripulantes; mientras todos atendían á los riesgos que corría su vida, Espallanzani sólo se preocupaba de sus piedras, y como si la conservación de éstas importara más que las vidas de los navegantes, gritaba desesperado: ¡Salvad mis piedras! ¡Salvad mis piedras!

El pintor Vernet, deseoso de pintar al vivo una tempestad marítima, hizo algunos viajes por mar, y cuando era peligroso estar á cubierto, se hacía atar á un mástil, y en esa situación contemplaba con avidez la grandiosidad de la tormenta.

El médico Sanctorius, preocupado del equilibrio de sus humores, pasó los 30 años últimos de su vida casi siempre en una balanza, para conocer lo que perdía ó ganaba por medio de la nutrición y traspiración.

Leibniz pasó tres días y tres noches consecutivas en un sillón, buscando la resolución de un problema que le apasionaba.

El pintor holandés Van Orbek, estando gravemente enfermo y diciendo los médicos que su juventud triunfaría del mal, les dijo: Señores, no tengáis consideración alguna á mis 46 años, es preciso contar doble, porque yo he vivido día y noche.

Newton era tan dado á la meditación, que habiéndole algunas veces ocurrido una idea nueva al tiempo de levantarse, se sentó medio vestido al lado de la cama, y así permaneció durante algunas horas.

El poeta italiano Passerini, muerto en 1802, quería con gran vehemencia á un gallo del cual siempre habla en sus poesías.

El físico inglés Cavendish, que de-

más considerable que tuvo sabio en su tiempo (treinta millones), siempre vistió de color pardo y se mandaba hacer los trajes en el mismo día del año.

El químico inglés Davy se vestía enteramente de verde para ir de pesca y de rojo para ir de caza; pretendía que vestido de este modo no espantaba ni á los peces ni á la caza.

Todo el mundo sabe que el astrónomo Lalande afectó siempre el comer con delicia arañas y ranas, de las cuales llevaba buena provisión en su caja de dulces.

El humanista Lefébre en el siglo XVII y Buffo en el XVIII no podían trabajar sin estar vestidos con la mayor elegancia. Nada, ni aun la espada, debía faltar á este último.

Canti, el ingenioso autor de los *Animales parlantes*, componía sus lindos versos jugando solo á las cartas y sentado en la cama.

Goethe escribía sus composiciones andando; Descartes, al contrario, en la cama, practicaba como Leibnitz «la meditación horizontal.»

CORRESPONDENCIA

D. S. G. *Tremedal.*—Recibida su atenta carta y anotada su subscripción por un año.

Suscriptos por un trimestre los señores de Zamora siguientes: D. M. del Valle; don L. Belestá; don A. Polo; A. I. de Santiago y don R. de Valenzuela.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29

La comisión de Navieros Importadores y refinadores de artículos coloniales que ayer llegó de Barcelona, visitó por la tarde á los señores Maluquer, Bosch y Labrus y Fabra, quienes se han ofrecido á acompañarles en las visitas que piensan hacer á los Sres. Presidente del Consejo y Ministros de Ultramar y de Hacienda á fin de pedirles que no se impongan derechos mayores sobre dichos artículos.

Madrid 29

Telegrafían de San Petersburgo, que se han hecho muchas prisiones de nihilistas de Finlandia que acosados por el hambre han acudido á la capital á inscribirse en las listas de los cabezas del nihilismo para conspirar contra el Czar. Se teme que vuelvan los tenebrosos trabajos de destrucción y de muerte de los nihilistas rusos.

Madrid 29

Se ha recibido un telegrama de París con referencia á otro oficial de Chile manifestando que las noticias pesimistas que estos días se han teleografiado obedecen solamente á maniobras electorales y que no es cierto que haya insurrección alguna en las provincias chilenas.

Madrid 29

La «influenza ó trancazo» está haciendo grandes estragos en Milan.

El gobernador civil, el jefe de policía, muchos empleados y numerosos agentes están atacados de dicha epidemia.

Bastantes casos son seguidos de muerte. La mortalidad aumenta de día en día.

Madrid 29

Ha mejorado notablemente la temperatura en Europa á causa del temporal de agua que conforme anunció hace tres días «El Herald de Nueva York» ha descargado en una parte de Europa.

Durante el día de ayer se sintió poco frío en París.

Madrid 29

Los telegramas que se reciben de diversos puntos de Bélgica están contestes en que la opinión pública de aquel reino se pronuncia contra el tratado germánico belga, fundándose en los perjuicios que originará á la industria del país sin com-

La mayor parte de los periódicos belgas revelan general disgusto, dando á entender que las naciones débiles salen siempre perjudicadas en los tratados de comercio con los Estados poderosos porque en el fondo de todo hay siempre la cuestión política. De esto deducen que lo mejor que pueden hacer los países de segundo ó tercer orden es celebrar convenios con los de las mismas condiciones y rehuir todo compromiso con las grandes potencias.

Madrid 29

Los diputados del Mediodía de Francia, ante el temor de que el gobierno convenido de que no conseguirá nada de España con la tarifa mínima, trate de hacer concesiones para lo cual debería presentar un proyecto especial á las Cámaras, están organizando una activa campaña con objeto de impedir la realización de dicho proyecto.

Uno de los diputados que más se agitan en dicho sentido es el señor Pablo Casagñac, quien representa un departamento principalmente vitícola cuyos vinos por su poca fuerza é inferior calidad sufren ruda competencia por parte de los españoles.

ULTIMA HORA

Madrid 29

Anoche llegó á Madrid el Sr. Castelar de regreso de su expedición á Marruecos y Andalucía. Con él han llegado los Sres. Pulido, Martínez Pacheco y los jefes posibilistas de Córdoba Sres. Villalba y Navarro. Viene muy satisfecho, diciendo que á pesar de la propaganda conservadora que ha hecho en su excursión, contraria á los deseos del bulgo, ha sido recibido con banderas y música, como cuando era Presidente de la República, en muchas estaciones del tránsito.

Madrid 29

Según telegramas recibidos en Gobernación, entre Barcelona, Bilbao, Soria y Toledo se han suscripto cuatro millones de pesetas al empréstito.

Madrid 29

La Reina ha firmado muchos decretos de Gracia y Justicia de nombramientos eclesiásticos y magistrados que hoy publicará la «Gaceta.»

Ninguno se refiere á esa provincia ni Diócesis.

Madrid 29

Más de quinientos obreros se han presentado esta mañana en las puertas del Ayuntamiento pidiendo trabajo.

El Alcalde, Sr. Bosch, ha dispuesto que se dé colocación en las obras de la Villa á cuantos sea posible.

Madrid 29

Según «El Imparcial» de hoy el señor Sagasta ha aconsejado á sus amigos de la Diputación provincial de Madrid que no presenten candidato para la presidencia de la Diputación y menos que traten de volver á nombrar al Sr. La Presilla, en vista de las dificultades que pone el gobierno á la Diputación.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 72,35.—A fin de mes, 72,00.—Al próximo, 72,60.—Exterior, 74,40.—Amortizable, 82,25.—Cubas, 105,00.—Banco de España, 385,00.—Tabacos, 91,00.—BARCELONA.—Interior, 74,25.—Exterior, 74,60.—PARÍS.—Exterior, 65,81.

SECCION DE ANUNCIOS

Curación segura
de la **COREA**, del **HISTERICO**
de las **Convulsiones**, del **Nervosismo**
de la **Agitación Nerviosa**
de las **Mujeres** durante la
evacuación mensual y de la
EPILEPSIA
CON LAS
GRAJAS GELINEAU
En todas las Farmacias.

ANTISEPTICO-ANTI-EPIDEMICO
JABON B. BAIN
Admitido en los Hospitales
1 gramo de este **JABON** equivale á 12^{rs} 50 de **ACIDO FENICO**
Muy apreciado del **cuero médico**, este jabon de tocador á base de **Naftol Boricado**, es indispensable contra los peligros de las enfermedades contagiosas ó epidémicas, de cualquier naturaleza. Cura rápidamente los **Empeines**, **Rojeos**, **Granos**, **Ezemas**, etc., la caspa del **cuero cabellizo**. Para los cuidados íntimos del tocador, contra los **fluores blancos** y pérdidas de toda clase.
PARIS - 43, rue d'Amsterdam, BAIN & FOURNIER, 43, rue d'Amsterdam - PARIS
Depósito en Madrid: **MELCHOR GARCIA**, Capellanes, 1 dupr, y en todas las Farmacias.

ADOPCIÓN EN LAS FARMACIAS
El **VINO** de **PEPTONA CATHILON** restablece las fuerzas, las digestiones, el **apetito**. Es el mejor reconstituyente de las personas debilitadas por la edad, el crecimiento, las enfermedades.
DEL ESTOMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
Su grandioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones; **debe, pues, exigirse la firma CATHILON.**
S, Boulevard Saint-Martin, Paris
y en las buenas farmacias
* **MEDALLA EN BARCELONA, 1889** *

Falta de Fuerzas
ANEMIA - CLOROSIS
EL HIERRO BRAVAIS
Ensayado por los mejores médicos del mundo, para inmediatamente á la economía sanguínea y desórdenes circulatorios y volver á dar á la sangre el color y vigor necesarios.
Cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones.
Exigir la firma **H. BRAVAIS**, en rojo, marcado en las cápsulas.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
PARA EL 1892
Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.
Puntos de venta: en las librerías religiosas
RUA, NÚM. 34; SALAMANCA
Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21
Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino.
Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:
SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.
CERRADO LOS DÍAS FESTIVOS 30-23

REGALO DE FIN DE AÑO
LA SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES OFRECE HASTA EL 15 DE ENERO 1892
NOTABLES PRIMAS
A los señores suscritores de EL CRITERIO
Las cuales consisten en copias oleográficas de cuadros de los más afamados pintores, premiados en concursos y exposiciones, los cuales son:
Doña Juana la Loca, por Pradilla, á 20 colores, tamaño 72-50, ejemplar 3'25 pesetas.
Testamento de Isabel la Católica, por Rosales, á 18 » 72-50, » 3'25 »
Ultimos momentos de Maria Stuart, por Sichel, á 18 » 72-50, » 3'25 »
La Inmaculada Concepción, por Murillo, á 16 » 89-62, » 3'25 »
La Vuelta del Torneo, por Cubells, á 18 » 91-62, » 3'25 »
Sagrado Corazón de Jesús, por Morell, á 22 » 92-64, » 4'00 »
La Virgen de la Merced, por Lorenzale, á 18 » 98-61, » 3'25 »
Cristo en Cruz, por Velázquez, á 18 » 81-52, » 3'25 »
La Sagrada Familia, por Rafael, á 18 » 90-64, » 3'25 »
El valor real de cada una de estas obras de arte, es de pesetas 30, y hasta el 15 de Enero de 1892 pueden adquirirse á los precios indicados, sujetándose á las instrucciones que se insertan á continuación del siguiente cupón:

Muy interesante á los comerciantes é industriales
LA ACTIVIDAD
AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
BAJO LA DIRECCIÓN
DE DON **LUCIANO ESTEBAN POLO**
OFICINAS, **Clavel, 1.º, Salamanca**
También se redime del servicio militar y se compran abonados de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ
Rua 4, Salamanca
Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.
Pequeñeces, cuarta edición.
Almanaque de *La familia cristiana* para 1892.

CUPÓN PRIMA
DE FIN DE AÑO
SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES
ROLDÓS Y C.ª
Escudillers, 30.—BARCELONA
Vale hasta 15 Enero 1892

COLEGIO DE SAN CASIANO
PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4
DIRECTOR
D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA
DE JOSÉ CHIMENO
AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA
Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.
Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

INSTRUCCIONES
Córtese este cupón, y acompañando el valor de los cuadros que se deseen adquirir más 2 pesetas para gastos de embalaje, envío y certificado, pueden dirigirse los pedidos al señor Administrador de este periódico ó á los Sres. Roldós y Compañía, Escudillers, 30, Barcelona.
Los valores pueden ser en letras de fácil cobro, giro mútuo ó sellos de correo. Certifíquense las cartas de pedido, para evitar extravíos. Se replica que los nombres y dirección sean bien inteligibles.

Venta de maderas
Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, sita en término de Tejares, colindante con el arroyo del Zurguén.
Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

ACADEMIA DE MÚSICA
Calle de Caleros, 6, duplicado.
Se enseña solfeo, violín y piano.
Se venden cuerdas de violín y sus accesorios y de guitarra. Se afinan pianos.
Horas y precios convencionales.
DIRECTOR: Antonio García Pascua.

ACEITE de HOGG
HIGADO FRESCO - BACALAO NATURAL, MEDICINAL
El mejor que existe puesto que ha obtenido la **mas alta Recompensa** en la **EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1889**
Recetado desde 40 AÑOS en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brazil y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, á las Personas débiles y Niños raquíticos, contra las **Enfermedades del Pecho, Tos, Humores, Erupciones del cutis, etc.**
Es mucho mas activo que las Emulsiones, que contienen mitad de agua, y que los aceites blancos de Noruega, cuya espuración anula gran parte de sus propiedades curativas.
SE VENDE SOLAMENTE EN FRASCOS TRIANGULARES
Exíjase sobre la etiqueta el **SELLO AZUL** del Estado Francés
UNICO PROPIETARIO: **HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS**
VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS
NEURISIS Jarabe-Gelineau
ENFERMEDADES NERVIOSAS (de Bromuro y Cloral)
EN GENERAL (3 Plus EL MEDIO FRASCO)

LOS QUE TENGAN TOS
Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**
Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.
Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo **Dr. Andreu el RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.
Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*
Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Á LOS VINICULTORES
ENOSÓTERO
PARA
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas
EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA
EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de **CONSERVADOR DE LOS VINOS**; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.
Únicos representantes en España: **J. URIACH Y COMPAÑIA**, Moncada, núm. 20, Barcelona.—En Salamanca, **DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.**
Se remite á todas partes.— Pedir prospectos
MEDALLA DE PLATA
Exposición Universal, Barcelona, 1888
BRONQUITISIS CATARRALIS
CAPSULAS CREOSOTADAS
del **Doctor FOURNIER**
Únicas premiadas
En la Exposición Paris 1878
EXÍJASE LA BANDA DE GARANTIA FIRMADA
PARIS
Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER:
CURAN CON SEGURIDAD